

老同学守望六十载 耄耋翁出书写真情

“我想出本书，所有的内容都是我的有感而发，把这些记录下来，是对我们同学情的最好纪念。”近日，今年85岁的徐玉琳来到本报编辑部，完成了出书的签约工作。他用三年的时间，完成了近20万字的书稿。“我们都是这个年纪的人了，想做的事情一定要马上去做，不要给自己留下遗憾。”



1 毕业60余年 高中同学年年聚

徐玉琳1938年出生于黑龙江省牡丹江市，1950年，小学五年级的他跟随父辈去到辽宁沈阳，并在那里完成了初中、高中的学习生涯。1959年，成绩优异的他被保送入解放军外国语学院学习。

虽然离开了沈阳，但徐玉琳和相处三年的高中同学却并没有因此断了联系。“我们大家一直有联系，虽然毕业后我去了别的城市，最后来到青岛定居，但我家在那里，我每年都会回去，同学们都会聚在一起。”

说起高中同学，徐玉琳一下子打开了话匣子，他告诉记者，他们这个班一共有55名同学，高中毕业时最大的20岁，最小的也有17岁。“我是这个班的班长，我们最后一次聚会是2019年，当时是我们班毕业60周年的日子。”徐玉琳说，高中三年，是他最难忘、最快乐的一段时光，同学之间那份最纯真的友谊是他这辈子最宝贵的一笔财富。



2 守望相助一辈子

从解放军外国语学院毕业后，徐玉琳当过助教，也当过翻译。1986年转业后，他来到青岛，成为中国海洋大学外国语学院的一名教授，直到1998年退休。而退休后的他并没有赋闲在家，一直在自己的专业领域发挥着光热。

徐玉琳告诉记者，不管他在哪，不管他在做什么，每年回到沈阳，和高中同学的聚会是必不可少的。“我们这个班让人最感动的地方就是不管大家来自哪里，不管工作岗位高低贵贱，谁有困难，大家都会一起上，年轻时是这样，到现在依然是这样。”

3 出书圆梦 三年完成21万字手稿

于是，从2017年开始，徐玉琳正式开始了他的创作之路。从开始的不熟练，到逐渐得心应手，徐玉琳说自己慢慢找到了感觉。“有时灵感来了，一上午能坐在书桌前一直写，有时到了凌晨也不觉得有困意。”整整三年的时间，徐玉琳完成了近20万字的手稿，握在手中，他像握着一件宝贝似地呵护着。

记者看到，这份手稿以小说的形式，讲述了这个班级六十年来发生的故事。既有高中三年的生活，

萌发创作念头

“守望相助”、“风雨同舟”，是徐玉琳口中对高中同学说得最多的词语，而2016年，在和老伴拍摄金婚照片时，老伴的一个提议让徐玉琳有了写作的冲动，“老伴说，我整天都说我们这个班有多么好，可以把这些故事写出来，让孩子们也看看，感受一下我们那个年代的友情。”

徐玉琳说，他曾把要写故事的这个想法告诉其他同学，但大家都觉得一个搞外语的人去搞文学，是很难完成的。“大家都开玩笑地说我吹牛，但我是很执着的人，既然决定了，我就一定要完成。”

也有毕业至今大家如何互相帮助的感人故事；既有徐玉琳的亲眼所见，也有这么多年聚会时他所听到的。“所有的事情都是真实发生过的，很多次在写的过程中，感觉自己又回到了过去那个年代。”

“特别感谢咱报社为我们提供了这个平台，看到出书的消息，心情一下子豁然开朗。”在完成相关签约工作后，徐玉琳如释重负。“印刷成册后，我会把这些书送给我的老同学们。”他充满期待地说。

记者 许瑶

在出书过程中，本报编辑部收到了不少读者的建议，其中最多的就是苦于自己有一肚子的故事和想法，但是由于年龄原因，没法自己写出来以及用电脑打成电子版。您有苦恼，我们来帮你，您有故事，我们来写，本着最大程度为读者服务，在2023年，本报“公益助老出书”活动将在补贴1万元的基础上，再推出“助老写书”福利，如果您有故事，与我们联系，我们将派出专门的工作人员帮您写书，助您圆梦。如果您想出书，请拨打(0532)66988903与本报编辑部联系。

全国读者均可享受 出书万元补贴！

本报2023公益助老出书活动火爆

本报讯 “你好，我想咨询一下关于‘公益助老出书’活动。”大年初三上午，记者接到了菏泽市读者孙先生的电话。自从本报刊登《您出故事，我们帮忙写书 本报2023公益助老出书又有新福利》活动后，不少山东省内外的老读者拨打本报出书热线咨询出书事宜。

“我想出本《家庭大事记》”

“我想出一本《家庭大事记》。前些年，我外出旅游拍了很多照片、写了一些游记，以及孩子们的获奖奖状、奖杯，还有我在各类报刊上刊登过的一些文章，我想把这些整理成册，作为一份精神食粮，留给子孙后代。”孙先生跟记者讲述了他要出书的初衷。“出书的事情怎么操作呢？我该怎么样把书稿和图片给你们呢？费用大概是多少呢？”

孙先生告诉记者，“如果有你们专业的团队来帮助我们有出书意向的老人，真是帮大家伙‘圆梦’了。”

全国读者同样享受万元出书补贴

与孙先生一样的青岛市外想出书的读者不在少数，烟台市读者孟女士日前也拨打本报出书热线(0532)66988903咨询出书事宜，“我现在去不了青岛，但是，想出一本回忆录，不知道你们能不能接受我这种情况。”

由于距离原因，不能到本报编辑部面谈出书事宜。不用担心，针对青岛市外读者反映的这些“难题”，本报编辑部为您解忧，不但让青岛市外的读者享受到万元出书补贴红利，而且一对一沟通出书问题，通过电话沟通，微信、邮箱传输文本、照片，快递邮寄等方式解决这部分读者出书的后顾之忧。另外，当书稿样书完成，工作人员将拍摄样书视频发给出书读者，以便全方位了解自己所出书籍的情况。

新春伊始，“公益助老出书”补贴加大力度！如果您想出书，如果您有故事，无论您身在何处，请与我们联系，让我们助您圆梦。

(记者 崔佳佳)

质量好 品种多 价格低 服务优 吃得住 放心买 钱花值 老年报生活馆今日开门纳客

特别推出下列四款质优价廉特价海参，惠顾新老客户
另有多款：不同规格价位的长岛和大连刺参及即食刺参

长岛大连即食刺参
220元/1斤
买5斤送1斤

长岛优质刺参
1200元/1斤
买3斤送1斤
买2斤送半斤

长岛刺参
1950元/1斤
买3斤送1斤
买2斤送半斤

大连刺参
2350元/1斤
买3斤送1斤
买2斤送半斤

为感恩新老客户买海参
送益生菌、绿茶、虾皮、蜢子虾酱任选其中一份



时间：2023年2月1日-2月10日 电话：13105153320 13505321980 (杨小兵)

地点：市北区胶州路12号观象山庄大门一侧

市立医院马路对面公交车站和地铁站工棚后面
地铁1号线观象山市立医院站A口或中山路站下车